

当好全面深化改革排头兵·职惠齐鲁教筑未来

青岛黄海学院 「五维融入」

构建雷锋精神育人新格局

□ 本报记者 战翠萍 本报通讯员 张雪



在黄海之滨的青岛，坐落着一所特色鲜明的高等学府——青岛黄海学院。这所院校既深耕学生专业技能的锻造，更将德育置于办学核心，始终以培养“社会满意的应用型人才”为目标。建校29年来，学院将新时代雷锋精神的丰富内涵，深度融入办学理念、课程育人、实践育人、文化育人和科研育人五

维体系，构建起“常态化推进、全过程覆盖、高质量落地、五维融合”的雷锋精神育人模式。如今，这所院校已成为民办教育领域中一颗熠熠生辉的新星。

雷锋精神立校铸魂 夯实立德树人根基

1996年，黄海职工培训学校成立，这便是青岛黄海学院的前身。“办学之初，我们就立下了‘办雷锋学校，培养雷锋式学生’的目标。这一信念引领我们走过了29载风雨征程。”青岛黄海学院董事长刘常青回忆说。

2012年，学校高擎雷锋精神旗帜，建成国内高校首家雷锋纪念馆，将雷锋精神融入“知行合一”校训和“德育为先、能力为重”的应用

型人才培养理念等办学精神之中。学校与辽宁省抚顺市“雷锋讲坛”共建“雷锋讲坛青岛黄海学院分坛”，与《雷锋》杂志社合作设立青岛工作站，形成雷锋纪念馆、雷锋塑像、雷锋讲坛、《雷锋》杂志工作站“四位一体”的学雷锋实践教育基地。2021年，学校主动适应时代发展要求，充分利用虚拟仿真技术，建成包括思政教育VR实践教学中心、红色文化VR互动

体验馆、3D红色影院等教育场馆在内的新时代红色文化实践教育基地。2025年3月，学校邀请14位雷锋班班长齐聚黄海学院，成立“雷锋班”班长工作室，共植“雷锋林”，弘扬雷锋精神。

历经29年薪火相传，青岛黄海学院已将雷锋精神深度熔铸于育人实践，构建起一个沉浸式浸润、全方位覆盖的育人平台。

思政课程融合创新 激活育人提质动能

“雷锋精神就像一条红线，贯穿我们教育教学及发展的全过程，引导师生坚定理想信念，厚植爱国情怀，锤炼品德修为，擦亮奋斗底色，勇担时代使命。”青岛黄海学院党委书记李东如此阐述学校以雷锋精神铸魂育人的理念。

在课程育人上，学校将雷锋精神融入专业课程。瞄准科技前沿和关键领域，探索工作室、项目化教学，与45家企业共建育人基地，以产教融合引导学生建立职业认同感，以雷锋的“钉子”精神引导学生刻苦钻研专业知识。精心编纂《雷锋的人生观修养》教材，并打造在线版本，广泛传播，惠及全国33所院校，累计选课人数突破1.8万人次。创立“雷锋精神系列主题课程”品牌，采用“1+X”模式，全面覆盖思政课堂、第二课堂、党课培训及社会实践，激励青年学子争当新时代“活

雷锋”，参与人数逾1.3万人次。

在实践育人上，学校每年组织开展“弘扬雷锋精神，争做时代先锋”主题教育实践，举办法学雷锋“六个一”，寻找身边的雷锋等常态化教育实践。创立“小黄锋”志愿服务品牌，常年组织师生志愿服务青岛啤酒节、帆船赛、上合峰会等大型活动及社区义诊、家电维修、义务献血等公益活动，目前已注册“小黄锋”志愿者2.1万人，累计志愿服务时长34.16万小时，年均参与人次达45600余人。“最美小黄锋”志愿服务团队荣获全国暑期“三下乡”优秀服务团队。

在文化育人上，开设道德大讲堂，邀请雷锋班历任班长、劳动模范许振超等典型人物授课。围绕雷锋精神主题，组织师生开发文创，举办红歌会、红色话剧等文化活动，打造“一院一

品”特色品牌和文化IP。建成网站、校报、视频、广播、新媒体五位一体立体宣传矩阵，选树和宣传先进人物，以文化引擎推动雷锋精神教育在黄海落地落实。“以雷锋精神兴校育人”品牌被评为山东省高校思想政治工作校园文化建设品牌。

在科研育人上，成立“雷锋精神研究中心”，获批青岛市哲学社会科学青年人才团队——“新时代雷锋精神融入高校大思政育人体系构建研究”团队，完成雷锋精神相关研究课题7项，获国家级、省级、市级以上相关成果奖励、优秀案例20余项。举办新时代雷锋精神融入大中小学思政课一体化建设研讨会等雷锋精神相关学术专题研讨13场，参与师生达6万余人次，形成了浓厚的学术氛围和广泛的社影响。

先锋标杆示范引领 凝聚奋进争先合力

“办雷锋学校”的价值追求推动学校始终沿着正确航道健康发展；而“育雷锋式学子”的人才培养理念，更让学院毕业生的社会认可度、用人单位满意度与职业适应力持续攀升。2023年麦可思公司调研数据显示，青岛黄海学院在校生对学校的满意度为96.60%，用人单位对毕业生的满意度为90.80%，毕业生每年就业率95%以上，超六成毕业5年以上的校友成为单位骨干。此外，学校应征入伍人数连年位居驻青岛高校之首，近3年注册志愿者人数、大学生志愿服务西部计划人数、三支一扶计划人数均居山东省高校前列。

在青岛黄海学院，雷锋精神早已超越单纯的精神符号，升华为一种传承基因，深深镌刻在每一位黄海“追锋人”的心灵深处。他们以实际行动书写着新时代雷锋故事的鲜活篇章，催生出一大批感人至深的榜样典范：有驰援武汉的“最美逆行者”何瑞星、川藏线首批女汽车兵孙金沙等爱党爱国标杆；有勇救他人的“安徽好人”刘名利、无偿献血救助老人的西部计划志愿者刘洋等助人为乐楷模；有全国践行工匠精神先进个人郭旭、大国工匠孙清东、齐鲁首席技师苗立岐等敬业奉献先锋；有“最美奋斗者”韩青峰、潜心钻研学术的马永奇等锐意进取代表；

还有中国大学生自强之星徐振双、“感动青岛”十佳人物刘仕春等自强不息典范。凭借这份对雷锋精神的执着传承，学校已连续6年荣获“全国学雷锋基地先进单位”称号，典型案例被各级媒体频频报道。

如今，青岛黄海学院已为社会培养了17万余名具有雷锋精神特质的高素质人才。未来，学校将继续以雷锋精神为引领，不断完善育人体系。“我们要让雷锋精神在黄海学院代代相传，培养更多德才兼备的优秀人才，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献‘黄海力量’。”刘常青坚定地说。

